

女儿的成人礼

## 骑行上大学

□ 岚裳

女儿早在四年前就提出要骑行上大学，高三时再次提出这个想法。今年7月收到中国科大的录取通知书后，再次提出了这个想法。我们考虑到天气炎热，她之前没有单次骑行50公里以上的经历，加上担心路上大车多不安全，我们夫妻俩一再劝说，试图打消她这个念头，或者改为中途骑累时适当坐一会儿汽车再骑，但女儿坚持把骑行上大学作为她的成人礼，坚持自己规划行程，坚决不坐车，我们只好支持。

8月15日下午3点，我们从淮北出发。女儿一路当向导骑在前面，老公骑自行车跟随陪伴，我开车带着上学的行李殿后。第一站小目标是宿州，想对体力和速度摸个底，主要途经101省道，骑行了51.2公里，加上中途休息喝水的时间，用了两个半小时，平均时速20.2公里，快时达到35公里以上，虽然汗流浃背，感觉还算轻松。当晚，女儿决定次日中午赶到怀远吃饭，晚上住淮南大通区九龙岗镇，不进城以减少绕路。

8月16日早晨7点，我们按时出发，出宿州城区沿国道206南行，经埇桥区蕲县、桃园、大营镇，进入怀远界，过陈集、古城、鲍集，有些地方还是第一次到，过去只从高速公路上看到过。到达怀远县城，用了4个小时，骑行83.3公里。中午在饭店休息后，我们跨淮河沿蚌埠到淮南快速通道前行，两个半小时骑行近50公里，到达预定宾馆。就在最后10公里时，老公的跑步膝犯了，女儿过去踢足球的旧伤也发作了，两个人忍着疼痛坚持到底。8月17日，经过一夜的休整，我们继续前行，出淮南穿肥东，这段路途女儿导航的多是狭窄的农村道路，时而穿过拥挤的集镇，时而经过正在维修的砂石路，时而沿着铁路施工便道走，有时遇到断头路还得折返回来，50多公里花了4个小时，加上前两天体力的消耗，天热太阳火爆，大家很疲惫。重新进入宽阔的快速通道后，我们发现一路上竟没有饭店，眼睁睁错过了午餐，只好垫补点零食水果。接下

来的行程速度就慢了，老公膝盖疼，1公里1公里数着骑，几公里停一停，找我要补给，又不愿坐车，女儿也没法骑快，只能骑一段停下来等我们一阵。好不容易接近合肥市区，速度重新加快，下午3点40分，我们顺利到达中科大。这天骑行近百公里，用时5小时50分钟。

一路上，我收到很多朋友的点赞，有朋友知道女儿参加自主招生时因时间冲突与北大擦肩而过，开玩笑地说幸好不是骑到北京，女儿说即使是北京我们也一样会骑到目的地！

骑行上大学的目标顺利完成，女儿实现了她的梦想。从淮北到合肥，途经的每一厘米道路上都留有她自行车碾压过的痕迹。两天多近3百公里的骑行路上，女儿一路筹划安排，勇往直前，她的体力、毅力和感恩令我们欣慰和感动。相信她今后的人生路上遇到任何困难和挫折都会勇敢前行。

女儿长大了！

(作者系我校学生家长)

## 映山红·初至井冈山

□ BA15008 王冬耀

井冈山下映山红，  
翠柏苍松，更有铁骨情柔。  
昔峥嵘岁月，艰苦卓绝。  
运筹帷幄，指点江山。  
八角楼下写春秋。  
黄洋界上千里望，似旌旗炮声依旧，  
引多少英雄回眸。  
报国意气方遒。  
苍鹰击长空，飞瀑卷湍流，  
龙潭胜景毓神州。  
烟波浩渺雨蒙蒙，看今朝，  
正是红花绿柳。

## 念奴娇·谒桐城文庙

□ 陆文培

高阁宏宇，状元桥、石道木雕砖刻。万木森森，幽静处、尽显文都秀色。至圣安详，群贤环侍，恰似传经册。尘嚣远去，静观环宇凉热。纵罹水火兵灾，赖民心齐力，屡翻新页。夫子文章，千古在、何惧竹帛烟灭。天地均参，享人间叩拜，不穷年月。殿前留影，灵台无限欢悦。



一鉴亭 副刊 第499期 光影孺子牛 晓萍 摄影

## 学习科研

到美国后，儿子非常珍惜在学习机会，学习非常努力认真。在这七年的读博时间，他的导师也给了他很多机会，每年要参加两次全美物理学年会和其它的一些物理学国际会议，并且每次在物理学年会上都要做15分钟左右的学术报告，还常到美国一些大学的国家实验室和加拿大国家实验室做一些实验。在这些活动中，儿子获益非浅。这七年中，他和他的小组在学术上出了很多成就，发表了很多质量很高的文章，他作为博士研究的材料学项目很有成果。他的这个研究项目全球有20几个科研组同时在做(其中不乏诺贝尔奖得主)，而他们这个组取得了很好的成果，成果以我儿子为第一作者的文章发表在2010年的国际权威学术杂志《自然·材料》专刊上。他因此成为他们学校当年两名优秀研究生之一，同时还被美国材料学会评为2010年在材料学方面全球最有发展前途的28名研究生之一。

## 兴趣爱好

我儿子兴趣爱好广泛。原来在中学和大学最喜爱的就是足球。到美国后他主要的业余爱好归结起来是三个方面，摄影、赛车和养猫。我儿子喜欢摄影，是他们学校摄影协会主席。他非常喜欢车和赛车，参加了他们州的业余赛车协会，每个月都要去参加一次业余赛车比赛，还得过铜奖。他喜欢养猫。从养猫中，我了解到儿子非常有爱心，这里还有一个小故事。儿子养了两只猫，其中一只是个老

猫，牙齿都掉完了。有一次他在网上看到一个帖子，说在什么地方有一只流浪猫(美国流浪猫狗是非常少的)，他看到以后就开车去找，找了很久才找到，找到以后就送它到宠物医院检查并带回家来饲养，宠物医院的医生都非常感动，免去了大部分医疗费。这只猫现在仍然活得很好，后来儿子到纽约工作，把它也带去了。

## 工作决策

儿子读书时一直想到美国的大学或研究所工作。本来有很多机会找到其它工作的，如著名的西捷公司，西部数据等都曾邀请他去工作。但他仍然坚持自己的选择，我们做家长的自然也非常支持。他选择的大学和国家实验室，第一个就是布鲁克海文国家实验室。当时的面试是要求他做一个学术报告，报告之后，实验室的大老板就拍板直接要了他，儿子也当时就接受了。当时有两个实验组都来面试挑人，两个组都争着要他。面试完后，他顺道又去了宾州立大学面试，因为这个大学的材料学研究也相当不错，面试结果也很好，并且答应给他最好的条件。后来又有几个国家实验室要他去面试，他还是坚持了自己最初的选择。

最后，我仍然要说，和许多科大孩子比起来，我儿子并不优秀，更不是“牛人”，我们当父母的只要他努力了经历了，就满足了。我们没有什么经验，只是将自己的满足感分享给各位“科学家”，但愿有所借鉴。希望你们的“牛人”们有更好的未来和更光明的前途。(作者系我校学生家长)

## 大师的读书观

□ 汪亭

读书可以认识自己，了解社会；可以增进学识，提升修为；可以洗涤内心，净化灵魂。

一个爱好读书的人，必将是一个有智慧、有前途、有希望的人。古往今来，大师们的智慧人生都离不开书籍的滋养。对于读书及方法，他们有着自己的态度与见解。

学者胡适认为读书必须精读和博览。精读要“眼到，口到，心到，手到”。“眼到”须字字认识，不可随便放过。“口到”须句句念出来。“心到”是每篇每句每字的意义须用心考究。“手到”是将看过听到的知识做一些提要说明，然后用自己的语言重新记述。

理想中的学者，既能专业精深，几乎惟他独尊；又能旁搜博览，几乎无所不知。这样的人，对社会极有用处，自己也能充分享受人生的乐趣。读书的目标，胡适认为：“为学要如金字塔，要能广大要能高。”

武侠小说家金庸曾在《艺术人生》节目中，讲述了一段关于读书的看法。主持人问金庸：“您写了一辈子书，您怎样评价读书？”金庸回答：“读书是人生最大的乐趣。”主持人又问：“如果有十年时间让您重新选择生活，您怎么选择？”金庸答：“如果这十年中，一种是让我坐牢，但给我书看；另一种我有自由，但不让我读书，我选择第一种——在牢中读书。”

金庸的这番话，表达了他对书籍无限而执著的热爱。金庸以为读书更重要的是得到心理的满足，从学习中得到无穷的乐趣。书是一生最好的朋友，一个人身处逆境的时候，在书中能够得到安慰。金庸先生希望年轻人养成读书的好习惯。只要学会读书，人生中遇点挫折、不如意，都不会放在眼里。

文学家鲁迅，少年时候便与书籍结下了深厚情缘。鲁迅平常十分爱护书，看书前总要先洗手。他从不轻易把自己用过的书借给别人，如果有人借书，他宁愿另买一本新书借人。鲁迅常年整日地看书，利用一切可利用的时间读书，从不把时间浪费在闲谈上，以至于养病时喝茶时都在读书。鲁迅的读书方法有“消闲的读书随便翻翻”，“自愿的嗜好读书”等。鲁迅读书讲究“三性”，即目的性、灵活性和广泛性。

思想家梁启超读书，第一遍鸟瞰，第二遍解剖，第三遍会通。一般的粗读，有价值的细读，格言类的精读。语言学家林语堂觉得一个人读书必须出其自然，有胆识，有眼光，有毅力，这样才能够彻底享受读书的趣味。哲学家冯友兰的读书经验总结为四点：精其选、解其言、知其意和明其理。

大师们的读书观，虽各有人说，但都一脉相通。在博览群书的基础上领悟文字的真谛，用自己的智慧辨别真伪，取其精华，为己所用。

一个普通科大学生的留学生活

□ 柯加

我儿子不算优秀，更谈不上什么“牛人”，他就是一个最普通的科大生。只是为了自己的理想，在科大老师和同学的指导下圆了自己“到美国去继续学习”的梦想。我们全家人都非常感谢科大对孩子的培养。这里我分享一下我儿子的留美生活。

## 飞渡重洋

我儿子2004年科大14系毕业，当年放弃了保送读研，申请了美国的大学继续深造，当时申请了20多所学校最后收到3个offer，但都不是他理想的学校。他当时曾考虑第二年再申请，我们家长比较担心，最后商量还是决定在这三所学校选择了现在的学校(内布拉斯加大学林肯分校)，主要是选择导师，他的导师是个德国人，比较年青，当时也就40岁左右，工作非常严谨，对弟子也非常好，当时他只带了两个博士生，一个是我儿子，还有一个是印度学生。我儿子跟他读博，感到非常满意，因为在他的指导下出了很多成绩。

## 异国生活

我儿子到美国后适应能力还是比较强的。自己学习做饭，烧菜，不会的就照书学习，开始的时候，经常半夜1-2点打越洋电话来问这个那个菜怎样做，现在他的做饭手艺已经相当不错了。有时在美国的他科大同班同学(他班上有20几个同学在美国留学)到他那里聚会，都是他掌勺当大厨，从发回的照片看，很丰盛很不错。看得出来，儿子在美的生活是比较快乐的，我们当家长的也非常宽慰。